VAJE ZA PONOVITEV SNOVI
1. Naslednje povedi zapiši brez pomišljaja, torej s predlogom od do. Glej zgled:

Moja sestra je hodila v gimnazijo v letih 1990–1994. Moja sestra je hodila v gimnazijo v letih od 1990 do 1994.

Koliko avtobusnih postaj je na progi od Centra do Črnuč?

Letno povprečje padavin je od 800 do 3000 mm.

Skozi Sevnico teče železniška proga od Ljubljane do Zagreba.

O alpskem svetu piše na straneh od 33 do 93.

2. Ugotovi, kateri zapis je pravilen.

a) Delovni čas: 6. 00 – 20. 00

b) Delovni čas: 6. 00–20. 00

c) Delovni čas: 6. 00 - 20. 00

č)  Delovni čas: 6. 00-20.00

a) 100 – odstoten

b) 100-  odstoten

c) 100-odstoten

č)  100–odstoten
3. Preberi naslednji besedi.

tisočletnica

1000-letnica

Kako si prebral besedi?

a) Enako.


b)   Različno.

Kako sta besedi zapisani?

a)   Enako.


b)   Različno.

Kaj je prva sestavina obeh besed?

a) Samostalnik.

c)   Vrstilni števnik.

b) Glavni števnik.

č)   Glagol.

Kako je zapisana prva sestavina v obeh besedah?

a)   Enako.


b)   Različno.

Poveži.

V levi besedi je prva sestavina zapisana 


s števkami.

V desni besedi je prva sestavina zapisana


s črkami.

Dopolni pravilo.

Če je prva sestavina besede zapisana s števko (števkami), je z drugo sestavino

povezana z 
VEZAJEM .

4. Pojasni rabo vezaja v besedah 22-letnik in Avstro-Ogrska.

Vezaj uporabljamo v besedah, pri katerih je prvi del zapisan s številko.

Vezaj uporabljamo za povezovanje besed v eno besedoin bi ga lahko nadomestili z veznikom IN (Avstrija in Ogrska).
5. Besede tvori po zgledu.

vožnja, ki traja tri ure


→ triurna vožnja

odmor, ki traja pet minut


→ petminutni odmor
tečaj, ki traja en teden


→ enotedenski tečaj
študij, ki traja šest let


→ šestletni študij
sod, ki drži dvesto petdeset litrov
→ dvestopetdesetlitrski sod
skok, ki je dolg šest metrov

→ šestmetrski skok
lestvica, ki zajema dvanajst stopenj
→ dvanajststopenjska lestvica
človek, ki je star sedemdeset let
→ sedemdesetletnik
šola, ki traja devet let


→ dveletna šola
Vstavljene besede zapiši še tako, da bo prva sestavina zapisana s števko (števkami).
3-urna, 5-minutni, 1-tedenski, 6-letni, 250-litrski, 6-metrski, 12-stopenjska, 70-letnik, 2-letna

6. Besedo na levi strani primerjaj z besedo na desni.

6-stopenjski


C-vitamin

Kako je zapisana prva sestavina v levi besedi? S številko.
Kako je povezana z drugo sestavino? Povezana je z vezajem.
Kako je zapisana prva sestavina v desni besedi? 

a)   S števko.

b)   Z veliko črko.

c)   Z malo črko.

Kako je povezana z malo sestavino?

a)   S pomišljajem.
b)   Vmes je presledek.
c)   Z vezajem.

č)   Zapisana je skupaj z naslednjo sestavino.

7. Izberi pravilno napisane besede in jih prepiši na črte.

Katera živila vsebujejo veliko A-vitamina?

Na tej strani je po navadi objavljen TV-spored.

Ta skladba je napisana v b-molu.
Kdaj si bomo ogledali slovensko TV-dramo?

8. Preberi naslednje povedi.

a) V Piranu smo si ogledali več znamenitosti – tudi akvarij – in se po treh urah peš odpravili proti Portorožu.

b) Za ta avto Vam dajemo 5-letno garancijo.

c) Odprto 8. 00–20. 00.

Dopolni, katero nekončno ločilo je v teh povedih.

V prvi povedi je nestični pomišljaj. V drugi povedi je vezaj. V tretji povedi pa je stični pomišljaj.

Ali so trditve pravilne?

Pomišljaj je krajši od vezaja.





DA
NE

V prvi povedi je dvodelni pomišljaj.




DA
NE

Dvodelni pomišljaj lahko zamenjamo z oklepajem.

DA
NE

Dvodelni pomišljaj je nestičen na levi in na desni strani.
DA
NE

Pomišljaj v tretji povedi lahko zamenjamo z oklepajem.
DA
NE

Pomišljaj v tretji povedi je stičen na levi in na desni strani.
DA
NE

V tretji povedi je enodelni pomišljaj.




DA
NE

Dopolni.

Pomišljaj je nekončno ločilo, ki je daljši od vezaja. Ponavadi je dvodelen, levo in desno nestičen ter ga lahko zamenjamo z vejico ali oklepajem. Včasih pa uporabljamo tudi enodelni stični pomišljaj.

9. Preberi naslednjo poved.

Odprto 7. 00–18. 00.

Kako si jo prebral?

a) Odprto sedem do osemnajst.

b) Odprto od sedem do osemnajst.

c) Odprto od sedmih do osemnajstih.

Katero ločilo stoji sredi poševno tiskanega dela povedi?

a) Vezaj.

b) Dvodelni pomišljaj.

c) Enodelni pomišljaj, ki je na levi in na desni strani nestičen.

č)  Enodelni pomišljaj, ki je stičen na obeh straneh.

Pomišljaj sredi podčrtanega dela je napisan namesto predlogov

a) od … do

b) do … od

c) od … od

Dopolni.

Enodelni stični pomišljaj pišemo namesto predlogov od … do, zato ga imenujemo tudi predložni pomišljaj.

10. Ali je v naslednjih primerih zapisan vezaj (V) ali pomišljaj (P)?

V   100-kilogramski zaboj

P    proga Maribor–Celje

P    20–250 C

